
УДК: 657.1:368 

Греджева Т.В. , к.е.н., доцент 

Таврійський державний агротехнологічний університет 
 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ТА ОБЛІКУ  
СТРАХОВИХ ПЛАТЕЖІВ 

 
Розглянуто особливості формування страхових платежів на основі методики 

актуарних розрахунків та відображення в обліку зароблених страхових платежів залежно від 

умов договору та надбання ним чинності. 
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FEATURES OF ACCOUNTING AND INSURANCE PREMIUMS 
 

The features of forming of insurance payments are considered on the basis of method of 

actuarial calculations and reflection in the account of the begun to work insurance payments 

depending on the conditions of the agreement and acquisition them of action.  
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ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ И УЧЕТА  
СТРАХОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ 

 

Рассмотрены особенности формирования страховых платежей на основе методики 

актуарных расчетов и отображения в учете заработанных страховых платежей в 

зависимости от условий договора и приобретения им действия.  

Ключевые слова: учет, страховой тариф, страховой платеж. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. Одним із 

основних та необхідних елементів ринкової інфраструктури є ринок 

страхових послуг, який тісно пов’язаний з ринком споживчих товарів, 

виробництва, капіталу, праці ті робочої сили. В умовах розвиненої 

економіки страхова справа забезпечує надійну охорону інтересів 

підприємців від непередбачених стихійних лих, фінансових ризиків, 

криміногенних факторів.  

Але рівень надійності такої охорони залежить від фінансової 

стійкості страховиків, що її забезпечують. Фінансову стійкість ведення 

страхової справи визначають зароблені страхові платежі, які, в свою чергу, 

визначаються залежно від сформованих страхових тарифів. Від них 

залежать ефективність страхових відносин між страховиком і 
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страхувальником та економічний стан страхової компанії. Адже саме вони 

формують страховий фонд для забезпечення виплат, відшкодування 

витрат на ведення страхової справи та отримання прибутку. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення 

проблеми. Проблемами визначення суті, змісту та методики розрахунку 

страхових тарифів та обліку страхових платежів займалася невелика 

кількість вчених, серед яких: В.Д. Базилевич, К.С. Базилевич,                        

А.Г. Завгородній, В.С. Приходько, В.С. Лень та ін. 

Цілі статті: аналіз особливостей формування страхових платежів на 

основі методик розрахунків страхових тарифів за різними видами 

страхування та відображення в обліку страхових платежів. 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Основним 

джерелом доходів страховика є надходження страхових платежів за 

договорами страхування, які забезпечують виконання зобов’язань перед 

страхувальниками та фінансову стійкість ведення діяльності страхових 

організацій. Страховим платежем є плата за страхування, яку 

страхувальник зобов’язаний внести страховику згідно з договором 

страхування. Величина такого платежу залежить від встановленого 

страхового тарифу, який визначається  залежно від виду страхування. 

В науковій літературі не існує єдиного визначення страхового 

тарифу. Базилевич В.Д. визначає страховий тариф як ціну страхового 

ризику та інших витрат, необхідних для виконання зобов’язань страховика 

перед страхувальником за підписанням ним договору страхування [1, с. 

159].  

Згідно статті 10 Закону України «Про страхування» страховий 

тариф визначається як ставка страхового внеску з одиниці страхової суми 

за визначений період страхування [2]. 

Отже, поняття страхового тарифу можна визначити як ставку 

платежу застрахованого об’єкта за договорами страхування на визначений 

період, що визначає ціну страхового ризику та витрат, необхідних для 

здійснення страхової діяльності. 

Формування оптимального страхового тарифу досить складна та 

кропітка праця, яка вимагає використання теорії ймовірності та теорії 

великих чисел, високого рівня професіоналізму та значного 

інформаційного забезпечення. 

Страхові тарифи обчислюються окремо для кожного об’єкта 

страхування залежно від виду та форми. При добровільній формі 

страхування тарифи обчислюються актуарно на підставі відповідної 

статистики настання страхових випадків, а за договорами страхування 



життя – також з урахуванням величини інвестиційного доходу, яка 

повинна зазначатися у договорі страхування. Конкретний розмір 

страхового тарифу визначається в договорі страхування за згодою сторін. 

Актуарні розрахунки являють собою систему математичних та 

статистичних закономірностей, які є основою для встановлення стосунків 

між сторонами страхового договору і базуються на математичних 

формулах, що визначають механізм формування та використання 

страхового фонду в довготермінових страхових угодах.  

Розрахунок страхових тарифів здійснюються у два етапи:  

1 етап – розрахунок максимального страхового тарифу (брутто-

ставки) по галузях (сферах управління, видах виробництв, на підставі 

статистичних даних). Максимальний страховий тариф розраховується з 

метою визначення та подальшого затвердження нормативів платежів 

обов’язкового страхування, що відносяться на собівартість продукції; 

2 етап – розрахунок страхових тарифів для кожного об’єкта 

страхування з урахуванням ступеня ризику.  

Брутто-ставка (Тb) складається з двох частин: нетто-ставки, яка 

розраховується на підставі даних збитковості та ймовірності настання 

страхових випадків і покриває збитки по страхових випадках за 

статистикою попередніх років; страхового навантаження, яке визначається 

у відсотках до брутто-ставки і покриває видатки страхової компанії на 

ведення справи і розраховується за формулою.  

 

NTnTb ,                                (1) 

де Тn – нетто–стравка;  

N – навантаження.  

 

Нетто-ставкою є ціна страхового ризику, основна частина страхових 

тарифів, призначена для формування ресурсів страхових організацій на 

виплату страхового відшкодування у майновому страхуванні. За одиницю 

розрахунку приймається окремий об’єкт, а одиниця платежу 

розглядається на різних рівнях – країни, регіону, району з урахуванням їх 

особливостей та специфікою прояву ризику у просторі і часі. 

Навантаження розраховується виходячи із витрат на ведення 

страхової діяльності та запланованого прибутку. Воно покриває витрати 

страховика на ведення діяльності, фінансування превентивних заходів та 

забезпечує планову норму прибутковості страховика. Отже, до брутто-

ставки у складі навантаження включається прибуток, оскільки 

страхування є одним з видів підприємницької діяльності.  

Розрахунок навантаження (N) здійснюється з урахуванням того, в 



якому вираженні представлені елементи навантаження. Якщо зазначені 

елементи представлені в абсолютних числах, використовується формула: 

 

NrNprNsN ,                                (2) 

де Ns – витрати на ведення страхової діяльності; 

Npr – витрати на фінансування превентивних заходів; 

Nr – заплановано норма прибутковості. 

 

Якщо одна частина елементів навантаження визначаються в 

абсолютних числах, а інша – у відносних, до брутто-ставки застосовується 

формула: 

 

(%),1 rNpr

NsTn
Tb .     (3) 

Якщо елементи навантаження в повному обсязі представлені у 

відсотках до брутто-ставки, то застосовується формула: 

 

(%)1 N

Tn
Tb .   (4) 

 

Відповідно до Правил формування, обліку та розміщення страхових 

резервів за видами страхування, іншими, ніж страхування життя, 

зароблені страхові платежі визначаються збільшенням суми надходжень 

страхових премій протягом звітного періоду на суму незаробленої премії 

на початок звітного періоду і зменшенням отриманого результату на суму 

незаробленої премії на кінець звітного періоду [3]. 

Облік страхових платежів ведеться на рахунку 76 «Страхові 

платежі» у кореспонденції з 36 «Розрахунки з покупцями та 

замовниками». Порядок відображення в обліку страхових платежів 

залежить від визначених договором страхування умов їхньої сплати 

страхувальником і набрання чинності договору страхування (табл. 1). 
Таблиця 1 

Відображення в обліку страхових платежів  
з урахуванням умов за договорами страхування 

№ Зміст операції Д-т К-т 

1 2 3 4 

Договір страхування набирає чинності  
з моменту внесення першого страхового платежу 

1 Отримано кошти в якості страхових платежів 31 363 



Продовження табл. 1 

2 
Відображено суму належних страховику 
страхових платежів 

363 76 

3 Відображено зароблені страхові платежі 76 7031 

Договір страхування набирає чинності із зазначеної в ньому дати 

1 
Відображено суму належних страховику 
страхових платежів 

363 76 

2 Відображено зароблені страхові платежі 76 7031 

Договором страхування передбачено попередню сплату страхових платежів 

1 На суму отриманих авансових внесків 31 68 

2 З набранням чинності договору страхування 68 363 

3 Нарахування страхових платежів 363 76 

4 Відображено зароблені страхові платежі 76 7031 

Умовами договору страхування передбачено утримання страхових платежів із 
суми належного страхувальнику страхового відшкодування 

1 Утримання страхових платежів 
904 363 

363 76 

 
Висновки. Виходячи з викладеного матеріалу, можна зробити 

висновок, що страхові платежі визначаються на підставі встановлених 
страхових тарифів, які являють собою ставку платежу застрахованого 
об’єкта за договорами страхування на визначений період, що визначає 
ціну страхового ризику та витрат, необхідних для здійснення страхової 
діяльності. Для їх розрахунку використовується методика актуарних 
розрахунків на базі теорії ймовірності, методів математичної статистики, 
експертних оцінок та розрахунку дохідності. 

Розмір страхових платежів розраховується для кожного об’єкта 
страхування та за кожним договором окремо. Облік встановлених 
страхових платежів ведеться залежно від моменту набуття чинності 
договору страхування, а всі страхові платежі обліковуються страховиком в 
якості зароблених на відповідному рахунку доходів. 
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